

出國報告（出國類別：其他）

出席臺泰高等教育論壇 暨締結泰國姐妹校

服務機關：國立屏東大學

出差人員：古校長源光

國際事務處劉育忠國際長

派赴國家：泰國

報告日期：105 年 1 月 1 日

出國期間：104 年 11 月 22 日至 11 月 26 日

摘要

古源光校長協同劉育忠國際事務長代表本校出席「2015 年臺泰高等教育論壇」，古校長特別受邀出席臺泰校長圓桌論壇場次，劉國際長擔任論壇教育人文分組主席，同時與多所泰國姊妹校簽署合作備忘錄，成功締結八所姊妹校，包含 Bansomdejchaopraya Rajabhat University(BSRU) 、 Dhonburi Rajabhat University(DRU)、Nakhon Ratchasima Rajabhat University (NRRU)、Phetchaburi Rajabhat University(PBRU)、Prince of Songkla University (PSU)、Rajabhat Maha Sarakham University (RMU)、Rambhai Barni Rajabhat University(RBRU)及 Suan Sunandha Rajabhat University (SSRU)等泰國高校簽訂。

關鍵字:泰國高等教育、學術交流、臺灣高等教育、臺泰高等教育論壇

目 錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	3
肆、參訪照片集錦.....	5

壹、目的

此次出訪的主要目的有二:其一是由古源光校長協同劉育忠國際事務長代表本校出席「2015年臺泰高等教育論壇」;其二,借此場合與泰國的 Bansomdejchaopraya Rajabhat University(BSRU)、Dhonburi Rajabhat University(DRU)、Nakhon Ratchasima Rajabhat University (NRRU)、Phetchaburi Rajabhat University(PBRU)、Prince of Songkla University (PSU)、Rajabhat Maha Sarakham University (RMU)、Rambhai Barni Rajabhat University(PBRU)、Suan Sunandha Rajabhat University (SSRU) 等多所大學簽訂學術合作協議。

「2015年臺泰高等教育論壇」,主題為「臺泰合作提升高等教育品質,促進經濟成長與永續發展」,本年度已經是第五屆雙邊論壇,包含我方教育部林思伶政務次長及國際及兩岸教育司楊敏玲司長,以及泰國前教育部長魏契特(Dr. Wichit Srisa-an),都隆重出席,由此可見本次會議之盛大與重要性。

貳、過程

本校代表團於11月22日出發,搭乘華航CI839啟程,17:45到達曼谷,並由泰國臺灣教育中心高南香主任接機協助入住Sukosol飯店,該飯店即是隔天臺灣駐泰代表處謝大使武樵餐會宴請臺方與泰方大學校長代表午宴的地點。

本代表團抵達後,即召開本校與泰國大學友人的晚宴,晚宴上洽談未來學術合作的計劃可能。

11月23日,一大早,本校代表團即前往即將簽署合作協助的

Bansomdejchaopraya Rajabhat University，進行參訪與拜會，由該校副校長Dr. Chanvipa Diloksambandh代表盛大的接待了本校的代表團，並親自盛情地帶領進行校園導覽，二校並分別介紹了校務發展的規劃，並深入地洽談了未來雙方實質的交流規劃。

拜會結束後，古校長前往參與代表處午宴，劉國際長則繼續深入地與該校代表團相互建立友誼，並與該校校長等代表團一同驅車前往華新，準備參與隔天的「2015年臺泰高等教育論壇」。為了隔天的簽約儀式，古校長與劉國際長更準備相關事宜及盤點交換紀念品直至凌晨。

11月24日，本校代表團參加第5屆臺泰高等教育論壇，本次論壇臺方共24所大學院校長、副校長及國際事務主管近50人赴泰與會，而泰方大學院校長暨主管國際事務人員共約200人與會，臺泰大學院校間共23件教育合作備忘錄。

會中古校長特別受邀出席臺泰校長圓桌論壇場次，劉國際長擔任論壇教育人文分組主席，同時與多所泰國姊妹校簽署合作備忘錄，簽訂洽談未來師生交流互訪計畫及雙邊研究案合作，成功締結八所姊妹校，包含Bansomdejchaopraya Rajabhat University(BSRU)、Dhonburi Rajabhat University(DRU)、Nakhon Ratchasima Rajabhat University (NRRU)、Phetchaburi Rajabhat University(PBRU)、Prince of Songkla University (PSU)、Rajabhat Maha Sarakham University (RMU)、Rambhai Barni Rajabhat University(PBRU) 等泰國高校。

本校是本次會議上與泰方高校簽署最多合作備忘錄的學校，著實為本校在泰國高校國際交流打了歷史性的一仗，大大提升了本校在泰國教育界的知名度與能見度。在會場上，更獲知本校不動產經營所校友鄭婕妤已獲聘於泰國大學任教，更見證屏大卓越的辦學績效。

11月25日，論壇主辦學校，安排了泰國碧武里皇家師範大學、泰國曼谷皇家理工大學、泰國國王科技大學、暹羅大學、瑪希敦醫學大學、泰國佛統皇家大學等8所大學的學術參訪行程

本校代表團特別分開參訪路線，以期能同時拜會本校姊妹校King Mongkut's University of Technology Thonburi (KMUTT)與Siam University及ESIT。本校師生更受邀參與多所姊妹校舉辦之ASEAN文化交流計畫，提供臺灣站上國際舞臺的另一管道。

11月26日，本校代表團參加B組行程參訪Suan Sunandha Rajabhat University，並與該校盛大簽署了合作備忘錄，下午即搭乘華航CI840返國，結束了本次收穫滿滿的泰國出訪行程。

參、心得與建議

(一)心得：

本次出訪，除了就泰國高教的發展，有了更深入的了解之外，讓我們印象深刻的尤其是參訪泰國高校時，近年來泰國對大學教學品質的重視與創新，不但強調創新與實作的課程發展，也開始進行高校課程改革，朝向學習成效與成果導向的課程設計，這也讓我們不禁深思：若臺灣的高教還一直在衝刺空洞的世界排名與期刊出版導向的學術研究，未來臺灣與泰國的高教國際交流之現況優勢，恐怕逐漸喪失。

另外一個讓本校代表團印象深刻的是，泰國高校在國際化推行上的努力與進步速度，許多高校的學校簡介之影片水準，與接待外賓之規格、標準化程序與

人員訓練的專業化發展，其水準之高，令人非常驚豔，鮮見泰國高校在推行國際化上的決心與投入之心力，已非昔日阿蒙，若臺灣高校師生對國際化之態度，仍然可有可無，不夠投入，未來在高教國際市場上，泰國非常有可能將占有一席之地，尤其挾著東協的發展與崛起，泰國在東協所俱有的影響力與領導力，都將加強泰國高教的競爭力優勢，如何參與東協崛起後的高教市場，如何與東南亞各國建立新的國際合作關係，這是臺灣高教發展必須馬上正視的課題。

(二)建議

本校有鑒於此，已經加緊規劃在國際事務處準備設立東南亞語言與文化交流中心，以準備本校師生能夠面對即將到來的後東協高教生態。建議未來的論壇主題，能夠多納入泰國準備如何參與東協的規劃議題，以提供臺灣高校能夠掌握臺泰的合作優勢，借力使力，進入東協的整體高教市場。

肆、 參訪照片集錦



本校代表團宴請泰國高教代表洽談未來研究與交流合作計畫



參訪 BSRU 洽談合作事宜



臺泰高等教育論壇參與校長合影



劉育忠國際長主持教育類分組討論



與臺泰高等教育論壇泰方主辦國 PBRB 簽署合作備忘錄



與 BSRU 簽署合作備忘錄



與 RBRU 簽署合作備忘錄後於臺泰高等教育論壇上合影留念



與 DRU 簽署合作備忘錄



古源光校長參訪他央縣皇室花園計畫



古源光校長參訪 PBRU



劉育忠國際長參訪暹羅大學設置之 ESIT



劉育忠國際長參訪 KMUTT



臺泰高等教育論壇合作學校簽名



與 SSRU 簽署合作備忘錄